2023年3月21日 星期二

向海而生、向海而

兴的青岛,在海洋旅游

上乘势而上,渐入佳

境。自去年以来,奥帆中

心至崂山太清、奥帆中心

至海底世界的海上航线先

后开通,为市民游客带来

是整合青岛优质旅游资

源、延伸海洋产业链条、

推动海洋旅游品质提升

的重要举措。我市正全

力推进旅游航线开拓计

划。据了解,青岛游船

航线分为东线、西线和

南线三大航线,每条航

线根据停靠码头不同,

又分为东线3条、西线6

条、南线3条。目前,12

条航线中已开通7条,

奥帆中心至邮轮母港航

线有望本月底开通运

行,剩余4条航线正在

有序推进。海上旅游航

线全部通航后,将实现

串联海岸、海湾、海岛和

沿海主要景点的"一程

多站"式海上旅游路线

布局。

拓展海上旅游航线

了全新体验。

2023山东省旅游发展大会(3月26日至27日・青岛) 2023 山东省 旅游发展

责编:闵佳 美编:李帅 审读:侯玉娟

文化圣地 度假天堂 责编:闵佳 美编:李帅 审读:侯玉娟



海上旅游被青岛魅力"倾倒" 游客在游船上拍照留念。观海新闻/青报全媒体记者 王雷 摄 我市全力推进海上旅游路线布局 规划的12条新航线目前已开通7条 解码青岛旅游 系列报道 4 新赛道

游船从奥帆中心出发,开启海上看青岛的和美画卷。观海新闻/青报全媒体记者 王雷 摄

### 新航线成"网红"线路

往年3月是青岛旅游的淡季,但是今 年3月,前海一线尤其是奥帆海洋文化旅 游区却有了新变化。"这次我带着孩子来青 岛游玩,想逛逛海底世界、爬爬崂山,然后 再坐船到奥帆中心。没想到海上观光航线 这么火爆。"德州来青的游客赵先生说。

为聚力提升城市"宜游"水平,着力打 造"海上观青岛"系列旅游产品,丰富青岛 海上旅游航线,今年1月22日,奥帆海洋文 化旅游区海上航线春节试航。

作为青岛旅游集团 2023 年着力打造 的新春海上新航线,它串联起青岛海底世 界、奥帆中心两大流量打卡地,让游客能一 站式体验青岛奥帆海洋文化旅游区的多彩 魅力。坐在船上远眺青岛黄金海岸线美 景,情人坝灯塔、奥帆中心、五月的风、八大 关、第一海水浴场、青岛海底世界、信号山 电视塔、海军博物馆等一众青岛地标级景 点尽收眼底。新航线一经推出便成为春节 期间海上旅游的"网红"线路,成为青岛旅 游的新亮点,众多游客在海底世界游船码 头、奥帆中心游船码头排起长队争相乘 坐。奥帆海洋文化旅游区海上航线开通首 日就接待游客3000余名。记者从青岛海 洋文旅产业集团有限公司(以下简称海洋 集团)了解到,伴随着海上航线的陆续推 出,游客乘船热情高涨,截至目前,已接待 游客11万多人次。

"参与观光的市民游客对新航线高度 认可,在航行中不断起身寻找不同位置,从 多个角度欣赏青岛的美景。无论是'五月 的风'雕塑、奥帆中心旗阵广场,还是不时

在游船旁翩翩起舞的海鸥,都给广大市民

游客留下了与陆上全然不同的印象。"海底 世界的工作人员介绍说。

"奥帆中心至海底世界航线是青岛旅 游集团为落实青岛市旅游品质提升三年攻 坚行动,配合奥帆海洋文化旅游区创建5A 级景区所开通的全新航线。为让广大游客 能够享受青岛奥帆文化旅游区的高端旅游 品质,乘坐全新航线的游客均可获赠青岛 海底世界免费门票一张。从浮山湾至汇泉 湾,从奥帆中心到海底世界,通过全新航线 的开通,时尚与经典在此碰撞,产生交融。" 海洋集团的工作人员介绍,行驶在新航线 上的是青岛旅游集团的豪华游船。

新航线的推出不仅极大丰富了青岛节 日文旅消费,对于全市进一步拓展海洋旅游 航线,优化线路布局,推出有效串联海岸、海 湾、海岛和沿海主要景点的"一程多站"式海 上旅游线路,也将起到重要推动作用。

自1月22日正式开通试运行以来,奥 帆中心往返海底世界航线迅速成为青岛海 上旅游的"明星"航线,最多一日发出40多 个航次,单日最高接待游客约5000人。

"随着奥帆海洋文化旅游区的创建,青 岛海底世界将依托青岛旅游集团内的优质 旅游资源,与青岛各大地标性景点进行联 动,'海上观青岛,海底看世界',实现资源整 合,纵横发展。后期将继续丰富青岛旅游市 场路线,满足游客一站式体验'吃住行游购 娱'需求。"海底世界副总经理王金月说。

#### 海岛游业态更加丰富

春风送暖,位于青岛西海岸新区、坐落 在黄海海域万顷碧波之上的灵山岛,显得 更加苍翠夺目。据记载,灵山岛"未雨而 云,先日而曙,若有灵焉"。它海拔513.6

米,是中国北方第一高岛,也是中国质量认证 中心(CQC)认证的全国首个"负碳小岛",同 时是青岛海上观光旅游的重要目的地之一。

日前,在西海岸新区积米崖码头,记者与 游客们一起乘船,踏上了灵山岛之旅。"我们准 备在岛上住一晚,已经订好岛上的民宿了。"一 路上,来青旅游的潍坊游客李晓夫妇不断分享 着兴奋喜悦的心情,"上学的时候和爸妈来过 一次,但是没有住下。这次旅游是度蜜月。灵 山岛给我留下了深刻的印象,所以度蜜月,我 们也选择了这里。"

坐在船舱里,透过氤氲水雾眺望远处的小 岛,记者感觉心境开阔又宁静。航行了大约 40分钟后,记者踏上了灵山岛。小路蜿蜒、空 气清新,贝壳楼、象鼻山、烽火口、老虎嘴、背来 石、试刀石等景观目不暇接,走在灵山岛的旅 游步道上,"凭海临风"之感油然而生。

"就是这座贝壳楼,你看,这是以前我们拍 的照片!"和记者一起登岛的李晓拿出手机,递 给记者看,"也帮我们拍一张照片吧,很有纪念 意义。下一次我们要带着父母一起来,到时 候,再在这个位置拍一张照片。

拍完照片,李晓还和记者分享起了他预订 民宿的经历。"我准备在岛上玩两天。"李晓说, 一开始,他只是想着带妻子来岛上游玩,结束 之后当天就回去,但是在查看攻略的过程中, 发现岛上有许多优质民宿。"和爸妈一起来的 时候没有住下,觉得岛上条件不好。但是在网 上看了民宿的环境后,发现很好。于是和妻子 商量之后,我们一致决定在岛上住下。"

记者了解到,李晓所订的民宿名为"阿文 小栈"。该民宿设计清新,并且位置极佳,在房 间内便能尽览海天风光。值得一提的是,该民宿 的经营者陈艺文2020年大学毕业后选择回岛创 业,依托灵山岛的名片效应,"阿文小栈"经营得风 生水起,在青岛民宿圈中小有名气。

灵山岛上有10余个自然村,在过去,村 民以捕鱼和养殖为生。随着海岛风景道的建 设与完善,村民纷纷开起农家乐、民宿等。如 今,岛上的旅游业态更加丰富,低碳生态、康 养度假、科普研学等休闲旅游产业更加高端, 仅民宿已有近50家。

灵山岛旅游的高品质发展,折射出了西海 岸新区海岛旅游的火热。灵山岛、斋堂岛、沐 官岛、竹岔岛……坐拥10余座大小岛屿的西海 岸新区,素有"岛屿之城"之称。竹岔岛将于6 月份具备基础接待功能;灵山岛将建设山东省 康养旅游示范基地和旅游民宿集聚区,大力发 展海岛高端休闲旅游业……西海岸的"海岛发 展"频频传出好消息。据悉,西海岸新区正着 力开辟海岛旅游线路,将以凤凰岛一竹岔岛一 灵山岛一斋堂岛为核心,构建西海岸"山海岛" 一体化的扇形海岛旅游圈。

#### 邮轮港区打造"文旅标志"

一条活力海岸线延展出港口城市发展的 黄金腹地,更为青岛全域旅游发展勾勒出历 史文化名城与山海风光交织的恢弘气韵。在 历史城区保护更新和全市旅游品质提升等攻 坚行动的持续推动下,由南向北,从中山路、 大鲍岛、邮轮港区再到登州路,一条高品质的 老城区文化旅游带正加速隆起。

记者从市北区了解到,今年将推进中港 湾建设,实施陆海联动,拓展海上航线,延展 邮轮产业链条,构建文旅生态体系,将邮轮母

港打造成为青岛文旅名片 在今年1月召开的青岛市旅游品质提升 三年攻坚行动系列发布会上,青岛国际邮轮 港区服务管理局规划建设部副部长王文超表 示,今年邮轮港区将围绕观摩路线、聚焦重点

范围,依托客运中心、TEU集装箱部落、优质

滨海岸线和码头空间资源,高标准打造集观海 休闲、餐饮为一体的时尚休闲活力区。一是在 6号码头端部规划建设餐饮集市,以极具地标 性的建筑形态与TEU集装箱部落形成呼应,打 造高端海鲜餐饮码头。二是在码头公共区域规 划海湾广场,融合特色灯光影展示功能,打造滨 海网红广场空间。三是通过优化码头区域交通 流线、停车场布局、安全保障和标牌标识系统, 修复码头岸和景观绿化,全面提升6号码头配 套设施品质。四是依法依规清理中港湾内无证 停靠的各类船只,实现海域有序管理。五是打 造全长3.2公里,串联市南、市北的滨海步道系 统,并增加导视系统、夜景亮化等服务设施,为 广大市民提供舒适惬意的公共休闲空间。

灵山岛大力发展海岛高端休闲旅游业。灵山岛省级自然保护区供图

其中,在全面提升中港湾环境营造上,将贯 通3.2公里滨海绿道,建设650米的特色沿海步 行道、自行车道,建设游客服务中心,打造占地 面积4600平方米的海湾广场,形成融合灯塔、 光影、邮轮航海文化于一体的网红打卡地,同时 优化港区道路及周边环境,整个项目计划6月 上旬完工。

6号码头端的餐饮集市,计划占地面积达 6000平方米,以地标性特色建筑、开敞空间与集 装箱部落形成一体,打造青岛第一海鲜餐饮目的 地;同时,加强邮轮母港区域招商招引,提升业态 水平,汇聚更多文旅高端要素,把邮轮港区从一 个"地理标志"打造成为一个"文旅标志"。

青岛国际邮轮港区服务管理局副局长、市 北区历史城区管委会主任袁涛表示,除此之外, 市北区还将加快拓展海上航线布局,积极实施 邮轮旅游突破计划,推动各大邮轮公司来青布 局航线,尽快实现邮轮复航:推动豪华邮轮来青 作为特色体验项目,宣传普及邮轮文化,拓展客 源市场。大力培育引进海上旅游业态项目,计 划5月份开通图帆中心一邮轮母港游船航线, 助力打造国际一流的邮轮旅游特色目的地。

# 海洋旅游厚积薄发

"青岛的海上航线最早是1986年开通的青岛至黄岛轮渡线,经过 37年的运营,为青岛市的经济建设和开发区的快速发展作出了重要贡 献。近年来,在海上航线开发方面,青岛厚积薄发,不断加码。"海洋集 团开发部部长叶倩说,自2018年推出以来,"夜游浮山湾"就成为青岛 海上旅游航线中的代表。以奥帆中心为起始点,以浮山湾为游览线 路,与青岛城市灯光秀融为一体的游览体验,使其成为青岛市独具特 色的夜经济游船产品。本月,旅发大会主题灯光秀将与市民游客见 面,全市110块户外LED电子屏和浮山湾亮化单体楼将刊播大会主题 宣传内容,届时,市民游客可在游船上以最佳视角感受灯光璀璨、时尚 大气的城市夜景。

去年开通运行的奥帆中心至崂山太清航线,可以说是青岛首条海 洋旅游网红航线。这条航线途经青岛东部新区、小麦岛、石老人,让 "帆船之都"和"海上名山第一"两大青岛最具代表性的景色相连,实现 了奥帆中心与崂山风景区两个核心景区一票通行,带动了两个景区客 流攀升。航线在往返交通上为游客提供多种选择,可单程可往返。

为促进我市旅游品质提升,青岛旅游集团充分发挥市场主体作 用,大力推动青岛海上旅游整合。今年3月15日,青岛全域旅游码头 发展有限公司与青岛盛世飞洋海上旅游有限公司在青岛旅游集团举 行了海上旅游码头合作协议签约仪式,双方将积极推进码头建设和船 舶安置等相关工作。青岛全域旅游码头发展有限公司是青岛旅游集 团设立的全资子公司。公司以二中湾、小麦岛、极地西、仰口等青岛沿 海旅游码头整合建设为第一经营目标,开展项目投资开发工作,并以 码头不同功能定位进行业态延展,建设智慧码头,着力打造成为青岛 地区乃至山东省内最大旅游码头运营管理商。

本次签约是继3月6日青岛海洋旅游发展股份有限公司与青岛金 山海上旅游开发有限公司签署统一运营合作协议后取得的又一实质 性进展。二中湾码头整治是青岛市旅游品质提升的重点攻坚任务,是 未来青岛海上旅游航线整合的重要节点。

截至目前,全市已开通奥帆中心至崂山太清、海底世界、环浮山 湾、环胶州湾、畅游三湾、青岛轮渡至黄岛轮渡、青岛轮渡至竹岔岛等7 条核心航线。

## "海上巴士"三线发力

近年来,在推动海洋旅游与时俱进、高质量发展过程中,青岛市确立 了打造"海上画廊"旅游品牌的目标。围绕这一目标,青岛成立了由交 通、海洋、体育、文旅、海事等26个部门及区市参与的推动海洋旅游高质 量发展工作专班,系统性、整体性、协同性地推进海洋旅游相关工作。

青岛海洋旅游发展纵深推进,海上旅游航线日益丰富。聚力提升城 市"宜游"水平,着力打造"海上观青岛"系列旅游产品。

海岛旅游开发加快推进。聚焦海岛旅游短板,加快推进竹岔岛规 划建设,打造海岛旅游新样板,建设国际旅游风情岛。目前,竹岔岛已 完成整体规划设计和岛上民宿、游客服务中心等重要景观节点建筑形 态方案设计及施工图初稿设计。相关景观改造、岛内道路建设及市政 设施配套等,已经开始施工。

海水浴场整治起步良好。按照"一浴场一方案"原则,全市9处海 水浴场制定了整治提升方案。目前,一浴木栈道更新、二浴和三浴补 沙、石老人浴场人脸识别系统建设和木栈道座椅维修,以及仰口浴场 救护站设置与监控室建设等工作均已完成。其他浴场治理正在有序 推进中,预计今年6月全部完工。

市文化和旅游局将会同市行政审批局、市交通运输局、市海洋发 展局、青岛海事局等部门,三线发力,全力推进旅游航线开拓计划。以 奥帆中心为核心,向东串联极地海洋世界码头、崂山太清湾码头、小管 岛码头形成"东线",向西串联海底世界码头、轮渡码头、邮轮母港形成 "西线",向南串联西海岸唐岛湾、积米崖、星光岛、琅琊台、灵山岛、竹 岔岛等区域形成"南线"。

在海上旅游航线的体验过程中,对于市民游客来说,规范透明的 旅游秩序是安心游玩的前提和保障。攻坚行动向旅游顽疾综合治理 发力,明确提出常态化开展"黄牛"倒票、拉客整治,其中一个重要任 务,就是组建市场化的"港、航、票"等经营主体共同参股的混合所有制 企业,推动海上旅游"统一码头、统一航线、统一售票、统一结算、统一 运营"。对接省直有关部门,将二中湾、海底世界、小麦岛、极地西、仰 口等码头站点纳入相关规划。目前,二中湾区域已编制《城市滨水空 间提升项目概念规划》,拆除迁移陆域7处违建、海域63艘船舶,剩余 船舶正加速迁移。青岛旅游集团将有序开通奥帆中心至二中湾等海 上旅游新航线,进一步丰富青岛"海上巴士"线路。

此外,一些短途海上旅游航线也极大丰富了游客的海上旅游体 验。在崂山太清湾、仰口湾,"海上观崂山"的独特体验让游客充分感 受"海上名山第一"的山海风光。尤其是在免门票等政策带动下,游船 等二次消费得到明显带动。